

12 мая 83

411002

Секретно
Экз. № Л

Начальнику Следственного отдела
КГБ Союза ССР
генерал-лейтенанту юстиции тов. Волжкову А.Ф.
гор. Москва

О возбуждении уголовного дела № 108
и аресте Тамкиевичюса С.-Ю.М.

В ходе судебного разбирательства по уголовному делу на Сваринскаса Альфонсаса Вацловича судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда Литовской ССР установила, что в действиях настоятеля Кибартайского прихода Тамкиевичюса Сигитасас-Юозаса Мотеюсовича имеются признаки преступления, предусмотренного ч. I ст. 68 УК Литовской ССР (антисоветская агитация и пропаганда) и определением от 6 мая 1983 года возбудила против него уголовное дело.

В тот же день уголовное дело было направлено прокурору Литовской ССР, который дело передал в Комитет госбезопасности Литовской ССР для производства предварительного следствия.

На основании этого и имеющихся в Следственном отделе КГБ Литовской ССР судебных доказательств 6 мая с.г. был задержан, а 9 мая арестован,-

Тамкиевичюс Сигитас-Юозас Мотеюсович,
1938 года рождения, уроженец дер. Гудоню Лаздигского района Литовской ССР, литовец, гражданин СССР, из крестьян-бедняков, беспартийный, с высшим теологическим образованием, холост, ранее не судим, настоятель Кибартайского прихода Вилькавишского района Литовской ССР, до ареста проживал в гор. Кибартай по ул. Дарвина, дом № 12.

Собранные нами официальные материалы свидетельствуют о том, что Тамкевичюс С.-Ю.М., будучи враждебно настроен против Советской власти, с целью её ослабления совместно со Сваринским А.В. и другими реакционно настроенными ксенофобами в ноябре 1978 года создали так называемый католический комитет по защите прав верующих и стали от его имени под предлогом защиты прав верующих изготавливать и распространять антисоветские и клеветнические "документы". Всего ими было изготовлено и распространено 51 "документ". Они распространялись в Литовской ССР, в гор. Москве (обнаружены во время обысков у жителей Москвы Якунина, Капитанчука и Великановой), а также передавались за границу, где широко использовались реакционными эмигрантскими кругами в проведении клеветнических кампаний против Советского Союза. Некоторые наиболее злобные "документы" адресовались непосредственно в разные зарубежные инстанции.

Кроме того, они распространялись путем их помещения в нелегальное антисоветское издание "Хроника католической церкви Литвы".

Параллельно с этим в тот же период времени Тамкевичюс С.-Ю.М. в разных местах республики произнес не менее 15 проповедей, в которых открыто распространял клеветнические антисоветские измышления для большого числа верующих.

Кроме того, хранил с целью распространения у себя на квартире большое количество антисоветской литературы, которая была изъята у него во время обыска в 1980 году.

2 1979 году прокуратурой Литовской ССР Тамкевичюсу С.-Ю.М. было объявлено официальное предостережение, однако это на него положительно не повлияло. Сам факт предостережения он использовал во враждебных целях.

Преступная деятельность Тамкевичюса С.-Ю.М., выражавшаяся в изготовлении и распространении "документов" католического комитета и чтение проповедей антисоветского и клеветнического содержания, полностью задокументирована: произведены осмотры,

экспертное исследование, допрошены свидетели, проверена правдивость и объективность материалов, использованных в документах и проповедях.

Будучи допрошенным в качестве подозреваемого Тамявишюс С.-Ю.М. не отрицает своего участия в изготовлении и распространении "документов" католического комитета", а также чтение проповедей, однако пытается доказать, что его "документы" и проповеди не носили антисоветский или клеветнический характер, а являлись "законной критикой имеющихся недостатков". Поэтому основное внимание в ходе расследования данного дела сосредоточено на сбор и использование материалов, опровергающих эти доводы Тамявишюса С.-Ю.М. и показывающих вредные последствия содеянного им. Одновременно будут приложены необходимые усилия для склонения его к даче правдивых показаний, компрометации реакционного католического духовенства в целом.

Для наиболее успешного решения вышеуказанных задач организована его внутреннемерная разработка.

Расследование по делу ведет группа следователей под руководством начальника отделения подполковника тов. Урбонаса В.К.

Одновременно направляем статью республиканской газеты "Советская Литва" № 107 (12120) от 8 мая с.г. в отношении Свиринскаса А.В. под названием "Осужден за нарушения законов".

Приложение: статья из газеты на I листе (несекретно)

1/а начальник Следственного отдела
КГБ Литовской ССР
подполковник

Т. Лазаревичюс

Исп. Урбонас
2 экз.

1- адресату
2- в дело
Печ. Маркявичюс
11705.83 г.
р.т. 1331

Копия врана:
Нач. отделения
подполковник

Урбонас

В. Урбонас